

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

延伸思考

让党员教育管理
有力度有温度有高度

李继宏

北部战区陆军某旅加强党员队伍教育管理——

“周讲评党员”制度实在管用

孙震 阮军凯 孔运河

行胜于言,表率胜于表态。党员干部身先士卒,是我们党性宗旨的具体体现,也是我军战无不胜的力量源泉。习主席强调,要严格党员日常教育和管理,使广大党员平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来,充分发挥先锋模范作用。改

革强军深入推进,迫切需要每名党员振奋精神、扛起使命、担当作为。新时代新征程,针对党员教育管理面临的新情况新挑战,各级党组织必须拿出实在管用招法,探索提高党员教育管理质效,不断激发广大党员强军兴军的使命担当。——编者

为什么要“讲”
每个细胞有活力,党的肌体才过硬

今年初,北部战区陆军某旅召开年度总结表彰会。手捧“四铁”先进单位奖牌,某连党支部书记徐晨与全连官兵共享荣誉喜悦。“开展‘周讲评党员’活动以来,咱们连党员队伍的活力变足了,支部建设也有了显著的进步。”回顾一年多来连队的“摘帽”经历,每名官兵都深有感触。

一年多前,徐晨刚上任时,连队连续几年未评先,日常各类评比也经常排名靠后。那段时间,他虽然投入大量精力在工作上,但连队建设起色不大。如何尽快打开局面?他和连队很多官兵一样,心里憋着一股劲,一时又找不到好的突破口。

一次,一名旅领导来到连队蹲点调研,在交流时告诉徐晨:“提高连队建设水平,党员骨干队伍建设是一个关键。党员队伍过硬了,才能带动大家从根本上解决发展劲头不足等问题,从而打开新的局面。”

虽然工作方向明确了,但徐晨面前还是有不少现实困难,连队有相当一部分军士党员的党龄、军龄都比他长,他这个新任书记开展工作并不容易。

徐晨的“挠头事”不是个例。在该旅,基层军士特别是中高级军士比例近年来不断增长,基层党支部成员与军士党员党龄、军龄倒挂现象比较普遍,容易导致党员教育管理严不起来、硬不起来。

“必须探索将党员教育管理融入日常抓在经常的方法路子。”说起探索开展“周讲评党员”活动的初衷,该旅领导介绍,他们严格对照党内法规,结合旅队建设特点和实际,安排基层各党支部每周利用党日活动时间,主要围绕“政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格”四个方面,对本周党员队伍表现情况进行集中讲评,点到具体人具体事,为党员教育管理提供一个有力抓手。

政治合格方面,着重查是否积极主动学习党的创新理论,对其中的观点能否深刻领会;发挥作用合格方面,着重查爱岗敬业表现如何,面对急难险重任务能否率先垂范,日常工作能否踏踏实实……“周讲评党员”活动发现,为了更好落实讲评工作,他们将讲评内容细化,供各党支



北部战区陆军某旅三连利用党日活动时间,组织党员骨干来到党性培育园地开展党课教育。

薛有霖摄

部参考落实。“开展党员教育管理工作,既有了方向和招法,也有了履职尽责的参考和支撑。”徐晨说,他开展党务工作一下有了信心底气。

如何“讲”到位

发挥组织功能,确保客观公正

“本周党员队伍整体表现较好,特别是于海超同志在党小组组长因执行任务不在位的情况下,负责党小组工作,并带头进行思想汇报、开展批评。存在问题如下,几名预备党员对理论考核重视程度不够,与合格党员标准相比还有差距……”前不久,在一处小散远点位,某营四连党支部副书记赵磊在“周讲评党员”活动中,既一针见血指出问题,又见人见事鼓励表扬,达到了激励先进、鞭策警示的目的。

该旅领导介绍,着眼部队驻地分

散、点多线长面广又常赴外地执行任务的实际,他们明确,书记不在位时,由副书记组织“周讲评党员”活动,小散远点位视情线上统一组织。活动中,各党支部要充分发挥组织功能,安排班子成员分头了解党员表现,定期碰头进行汇总,确保讲评客观公正、各有侧重。

比如,支部书记围绕政治合格方面,对党员队伍进行日常考察,重点关注贯彻上级指示以及参加理论学习等思想政治工作情况;副书记主要关注日常值勤、大项任务攻坚、军事训练等内容;纪检委员围绕执行纪律合格方面,考察收集党员作风养成和落实条令法规情况,等等。

“我是军事主官,也是支部副书记,必须锤炼懂党务、善抓建的硬功夫。”谈起启动散条件下开展“周讲评党员”活动的心得,赵磊说,每名支部成员都要熟练运用好管党治党的有效招法,确保党建工作不断线。前不久,赵磊所在连队党支部因建设过硬被战区陆军表彰为“先进一线战斗堡垒”,他也被陆军评为“优秀一线带兵人”。

基层开展工作,机关加强服务。信息推送平台上,优质党课滚动播放;戴上VR眼镜,即可在线参观红色场馆;橱窗展陈优秀共产党员事迹,引导官兵学有榜样、赶有目标……旅相关部门设计建设了包含图板展示、实景雕塑、VR虚拟场景等形式多样、内容丰富的阵地载体,实现了党员教育方法多元化,也为基层党组织开展“周讲评党员”活动带来了极大便利。

“珍贵的照片、深刻的文字,展示了一辈无产阶级革命家伟大的革命精神、奋斗风范和爱国情怀。对照革命前辈,我们在能力素质和模范带头等方面还有差距,要继续努力。”新年伊始,指挥通信连党支部书记仲崇良组织党员走出教室,来到党性培育园地开展“周讲评党员”活动,教育引导大家重温历史不忘来时路,坚定信念永远跟党走。

讲评结束,一名党员骨干表示,思想在活动洗礼中得到升华,要以优秀共产党员为榜样,不忘初心、牢记使命,从带头干好组织交给的每一项工作做起,做一名过硬党员。

效果怎么样

“老先进”焕发新活力

2名军官得到提拔任用,1名军士支委提前晋升高级军士、连队时隔一年再次集体立功……前段时间,三连收获连连,成为官兵关注的焦点。夺得旅政治教员岗位练兵比武第一名后,三连党支部书记陈玉博结合抓实党务工作的亲身实践,与大家分享心得,收到良好反响。

“老先进”能够焕发新活力,激发党员队伍干事创业的热情动力是一个关键。”陈玉博坦言,这其中,“周讲评党员”活动发挥了有力推动作用。

建旅以来第一个集体立功的连队、建制连比武第一名、多次被上级党委表彰为先进基层党组织……从机关来到基层任职前,陈玉博对三连过往的先进事迹早有耳闻,可真当面对挂满奖牌、证书的荣誉墙,他还是感到满满的压力。

随着工作深入开展,陈玉博发现支部建设仍存在一些短板弱项,比如个别党员拼搏进取的干劲下滑明显,有躺在荣誉簿上吃老本倾向,等等。

“只有好的形式载体还不够,还必须做好‘讲’的下篇文章,形成工作闭环回路。”三连党支部在按照要求严密组织“周讲评党员”活动基础上,定期结合讲评情况进行梳理分析,对表现突出的党员,借助板报、信息视窗等平台及时进行宣传。对存在问题较多的党员,支部及时做好一人一事教育。前不久,陈玉博专门约谈了一名评功评奖受挫后工作明显懈怠的党员,通过开诚布公的批评教育,达到了红脸出汗的效果。

该旅领导介绍,他们在开展“周讲评党员”活动基础上,继续探索开展“季评党员”活动,将每周讲评内容中党员得到表扬和被批评的情况进行量化记录,填写“周讲评党员”活动量化表。基层党支部可以此作为参考依据,结合每季度日常表现提出评定意见,督导每名党员思想上有触动、行为上有变化。

前不久,三连长途机动至某陌生复杂地域,执行实战化训练任务。“广大党员特别是专业骨干要展现出过硬的战斗作风,努力克服低温带来的不良影响,高效稳妥推动任务进度。”任务关键时刻,陈玉博带领班子成员分头到一线进行宣传鼓动,激励党员骨干昂扬斗志、率先垂范。最终,三连不仅顺利完成任务,还探索实践了新的战法训法,有效检验了武器装备在极端条件下的技战术性能。

党建视野

海军某基地组织党员到万山海战遗址开展党日活动——

学英模 找差距 明使命

洪雪 徐志勇

初春的吊藤湾,涛声阵阵。前不久,海军某基地组织党员骨干重走海战路,来到万山海战遗址开展“学习战斗英雄、弘扬战斗精神”主题党日,引导大家在追忆峥嵘岁月中淬炼忠诚品格、汲取奋进力量。70多年前,人民解放军的舰艇抵达吊藤湾,解放万山群岛的战役正式打响。这是我军首次陆、海协同作战,也是人民海军组建后的第一场胜仗。70多年后,万山海战遗址来了新传人。伴随着嘹亮的军歌,党员骨干驻足在烈士纪念碑前,寻根海战历史足迹,聆听英雄战斗故事,感悟信仰精神伟力。“万山海战是人民海军的第一场胜

仗,林文虎烈士是新中国成立后的海军战斗英雄……”林文虎烈士像前,聆听先辈的英雄事迹,大家热血沸腾。参观结束,一场以“学英模、找差距、明使命”为主题的讨论交流随后展开。某部党员谢林山说:“人民海军组建初期,基础较为薄弱。然而,人民海军果敢亮剑。今天的我们也必须把能打胜仗的本领练强,随时准备上战场,坚决捍卫先辈们用热血换来的成果……”讨论中,大家围绕“向海战英雄学什么、未来海战怎么打、我们应该怎么干”进行讨论,纷纷表示要建功立业,争当新时代“海战传人”。历史是最好的教科书。海军成立

以来,先后涌现出“钢铁战士”麦贤得、“海上黄继光”郭玉东等一大批英雄典型,他们用鲜血和忠诚书写了光辉战史。近年来,该基地结合担负任务实际,深入探索推行沉浸式、情景式、互动式党员教育模式,把“万山海战”“八六海战”等辉煌战例搬进党史课堂,引导官兵从战史战例中探寻制胜密码和胜战基因,积极探索战法训法,持续砥砺“小艇打大舰、海上拼刺刀”的血性胆魄。万古忠魂今犹在,英雄血脉永相传。活动结束后,全体党员骨干面向军旗庄严宣誓:“我是中国人民解放军军人,我宣誓:服从中国共产党的领导……”



海军某部充分发挥党员骨干示范作用,带领战友苦练打赢本领。图为党员骨干讲解装备操作要点。

树冉阳摄